

КАЛМЫЦКИЕ ТОПОНИМЫ В НИЗОВЬЯХ ДОНА

Топонимы Нижнего Дона и материалы донских говоров в плане их этимологии являются ценнейшим историческим материалом, почти не тронутым последователями. В этой статье мы остановимся на малоизвестных данных донских говоров, этнографии и топонимики, связанных с пребыванием калмыков в районе между Старочеркасском и Азовом.

Большая группа топонимов сосредоточена от Новочеркаска на север между р. Большой Несветай на западе и балкой Мокрый Керчик на востоке. В основном это топонимы с формантом -та, этимология которых легко выводится из монгольского языка. Притоки Большой Несветая: Бургуста и Иангута, притоки Грушевки - Атюкта и Аюта, приток Аюты - Будукта, приток Мокрой Кадамовки - балка Сибирта /рядом курган Сибирь/, приток Мокрого Керчика - Джум Сала, между Аютой и Грушевкой - курганы Калмык и Турбута. Современный район г. Новочеркаска - Хотунок - от "хотон".

Западнее этой группы известны названия от этнонима "калмык" - это Калмыцкое /Мешковое/ озеро на левом берегу Дона напротив восточной окраины г. Ростова-на-Дону, Калмыцкая балка - восточный отрог Сухо-Чалтырской балки у западной окраины г. Ростова. Еще одна Калмыцкая балка расположена между Султан Салами и Большекрепинской. В истоке р. Сухой Самбек - хутор Калмыков, в дельте Дона у срика Лагутника - протоки Большая и Малая Калмычка. Замыкает эту цепочку названий на западе два топонима у Таганрога - к югу от Неклиновской - курган Гилюн, южнее Ханженкова - балка Бурханова.

К вышеперечисленным топонимам примыкают названия с неясной этимологией: балки, впадающие в Малый Несветай – Большая и Малая Намжа, группа названий на "сал", которую можно связать с монгольским сал "рукав". Это балка и курган Салантырь у Тузлова, названия поселков Султан Салы, Большие Салы. И названия – Музган /балка, впадающая в Мокрую Кадемовку/, Широкая и Черная Музга /рики в дельте Дона/, которые, возможно, происходят от монгольского музгол – "ледяная река".

Система топонимов севернее Новочеркасска между Большим Несветаем и Мокрым Керчиком зафиксирована как сложившаяся в последней трети прошлого века.¹ Появление этих топонимов связано, на наш взгляд, со следующими событиями. В последней четверти XVII века в связи с междоусобной борьбой тайшей в Калмыцком ханстве начались откочевки отдельных групп калмыков на Дон под защиту казачьих городков. В 1686 году на Дон явилось 200 калмыцких семей, которые были приняты в казачье сословие.² В 1690 г. на Дон бежал тайша Черкес. Ему разрешили кочевать между Доном и Северским Донцом. Но у В.Д.Сухорукова об этом событии мы читаем, что Черкесу позволили кочевать вместе с донскими калмыками близ Черкасска.³ Видимо, под донскими калмыками В.Д.Сухоруков подразумевает пришедшие на Дон 200 калмыцких семей в 1686 г.? Не для нас в данном случае важен тот факт, что какие-то калмыки кочевали в это время под Черкассом. Отметим, что такое совместное поселение казаков и кочевников не единственно. У Черкасска кочевали татары, которые потом оставили одну из станиц Черкасска – Татарскую/.

В 1698 г. на Дон ушли Мункотемир, Бока и "иные тайши". У Черкасска была ставка БААХН ТАЙШИ /1699 г./⁴. Под Черкассом бежит Мункотемир в 1700 г. с Бузулука от войска сыновей Аюки.⁵

Калмыцкие кочевья к северу от Черкаска существовали и в XVIII веке.⁶ На них не повлияла и реформа М.И.Платова 1803 г., ограничившая территорию калмыцких кочевий левобережьем Дона в районе Маныча и Сала. По крайней мере известна гравюра художника В.Тимма "Калмыцкое кочевье" с датой 1849 г., прототипом которой был район севернее тогдашнего Новочеркаска — Хотунок.

Названия, связанные с этнонимом "калмык", — калмыцкие балки и х.Калмыков — являются рефлекторными, отражающими в русской топонимической системе места пребывания калмыков. Причем характерно, что в большинстве своем этноним "калмык" в названиях встречается в пограничной зоне проживания калмыков и других этнических групп /сравни: станция и река Калмык на севере Волгоградской области, г. Калмыково в Западном Казахстане.../.

Но если топонимы Калмыцкая балка и х.Калмыков можно рассматривать как западную границу кочевий калмыков "у Черкаска", то топоним Калмыцкое озеро, возможно, возник вне этой системы.

В 1669 г. к Азову откочевали тайши Дугар и Бока.⁷ У В.Д.Сухорукова находим такой факт, относящийся к концу XVII века: "Но еще более калмыки оказывали дружество к азовцам, к коим беспрерывно пригоняли они на продажу скот свой и взамен того получали от них разные необходимые для себя вещи. Казаки неоднократно приносили жалобу российскому государю на сию дружественную связь их, вредную для них и для пограничных российских провинций, пока наконец, дано было им дозволение нападать и отбивать скот и другие вещи везенные ими на продажу в Азов".⁸

В 1710 г. Аюка послал по просьбе Петра I на Дон 10 тысяч калмыцких воинов с семьями для несения караульной службы по Дону и Азову.⁹

Названия курганов Гилюн и балки Бурханова севернее Таганрога — топонимы, стоящие несколько обособленно от основной массы, и отличаются религиозной окраской. Объяснение названий курганов типа Гилюн или Калмык не обязательно связано с погребениями калмыков в этих курганах, хотя и это можно предполагать. Название балки Бурханова требует дальнейшего выяснения ее этимологии, так как оно может быть связано с русификацией слова "бурхан" в "бурханов", но и может быть обязана своим происхождением от фамилии владельца близлежащего хутора. Это последнее обстоятельство вполне реально, так как большое количество балок получили названия в XIX веке от фамилий хуторских владельцев.

В том случае, если подтвердится "религиозная этимология" этих названий, то возможно, что курган Гилюн и балка Бурханова связаны с местами проведения обрядов, обеспечивающих счастливы́й исход военным действиям. В 1655 г. калмыцкий тайша Дайчин притязал на кочевья по рекам Кальмиус и Молочная.¹⁰ В XVII начале XVIII века калмыки неоднократно участвовали в "поисках" донских казаков против крымцев на Перекопе и азовцев /против азовцев казаки выходили зачастую на кораблях через Миус, так как выходу из дельты Дона препятствовала система укреплений турок./¹¹

Исходя из приведенных выше фактов, мы можем утверждать, что описанная группа топонимов сложилась не ранее конца XVII века и не позднее первой половины XVIII века.

Но калмыки в низовьях Дона оставили не только топонимы, большо́й интерес представляет влияние калмыков на русские донские говоры.

В дельте Дона у населения бытует выражение "закалмычить", "калмычить" — в значении завязать узел. /Фразы — "научи меня калмычить", "закалмычить коня"/. В словаре

русских донских говоров выражение "калмычить" зафиксировано в значении вязать калмыцкий узел, "который не затягивается, калмыцкий узел плоский, иво проста калмычать рыбалки и он крепкая". Это выражение записано в станице Елизаветской в дельте Дона.¹²

Нами выражение "закалмычить" было записано во время экспедиции в дельте Дона от пастухов колхоза им. Мясникова и рыбаков х. им. Калинина Мясниковского района Ростовской области. Нам были продемонстрированы четыре способа "калмычить". Это кнотовый узел, глухой узел с петлей, узел с затягивающейся петлей, узел с рвзвязывающейся петлей. Все эти узлы надежны и вполне отвечают требованиям скотоводов и рыбаков. Возможно, что и не все эти узлы были заимствованы у калмыков, а просто само выражение "калмычить" было распространено на сложные виды узлов.

"Калмычить" - не единственный пример слов, образованных от этнонима "калмык" в говорах Дона. Так, калмык - порода быков, калмыцкие сережки - название клена татарского или черноклена, калмыцкий котел или чугуун - котел с ушками,¹³ калмычина - дым в доме.¹⁴ Очень широко распространено выражение "калмыцкий чай" /калмык-чай у армянского населения Подонья/.

Но в отличие от этих выражений - "калмычить" известно только в дельте Дона. "Словарь русских донских говоров" фиксирует это выражение только в дельте, а "Донской словарь" А.В. Миртова, который мало знаком с дельтой, не фиксирует его. Нам выражение "калмычить" за пределами дельты Дона не известно.

Думается, что выражение "закалмычить" связано с описанной группой топонимов как по времени, так и по источнику происхождения.

-
- I Номикосов С. Статистическое описание области войска Донского. Новочеркасск, 1884, с.86
 - 2 Богачев В.В. Очерки географии Всевеликого Войска Донского. Новочеркасск, 1918, с.296
 - 3 Сухоруков В.Д. Историческое описание земли Войска Донского. Новочеркасск, 1903 г., издание 2-е, с.336
 - 4 Ташнинов Н.Ш. О донских калмыках. Калмыцкий НИИЯЛИ, Вестник института № 2, часть первая /серия историческая/, с.98
 - 5 Батмаев М.М. Внутренняя обстановка в калмыцком ханстве в конце XVII века. Из истории докапиталистических и капиталистических отношений в Калмыкии. Элиста, 1977, с.43
 - 6 Богачев В.В. Указ. соч. с.299
 - 7 Батмаев М.М. Указ. соч. с.36
 - 8 Сухоруков В.Д. Указ. соч. с.336
 - 9 Ташнинов Н.Ш. Указ. соч. с.98
 - 10 Богачев В.В. Указ. соч. с.294
 - 11 Сухоруков В.Д., Указ. соч.
 - 12 Словарь русских донских говоров. Изд-во Ростовского госуниверситета. г.Ростов-на-Дону, 1967 г. т.2, с.47
 - 13 Там же, с.47
 - 14 Миртов А.В. Донской словарь. Ростов-на-Дону, 1929 г. с.128